

VÁLTOZÓ JOGSZABÁLYOK – 2024. februári hatálybalépéssel

Az egyes gazdasági és vagyongazdálkodási tárgyú törvények módosításáról szóló 2023. évi LXXXVII. törvény

2023. december 20. napján a Magyar Közlönyben kihirdették az egyes gazdasági és vagyongazdálkodási tárgyú törvények módosításáról szóló 2023. évi LXXXVII. törvényt, mely főszabály szerint a kihirdetését követő 8. napon, azaz 2023. december 28. napján lépett hatályba, ezt követően a törvény sávosan lép hatályba.

A bíróságokat érintő rendelkezések, melyek a csődeljárásról és a felszámolási eljárásról szóló 1991. évi XLIX. törvény (Cstv.) módosítására irányulnak, a törvény kihirdetését követő 60. napon, azaz 2024. február 18. napján lépnek hatályba.

Új rendelkezések:

A felszámolás kezdő időpontjától számított két év elteltével a felszámolási zárómérleg elkészítése kötelező, kivéve, ha bűnügyi hitelezői igénybejelentés történik a Cstv. 79/A. § szerinti olyan felszámolási eljárásban, amelyet nem bűnügyi hitelezői követelés alapján rendeltek el.

Ezt a rendelkezést a folyamatban lévő azon felszámolási eljárásokban is alkalmazni kell, amelyekben az állami felszámolót 2024. február 18. napját megelőzően kirendelték, de a felszámolási zárómérleget a bíróság részére még nem nyújtották be.

A felszámolói névjegyzékben fel kell tüntetni a felszámoló ügyvezetőjének elektronikus levelezési címét is.

A közbiztonság megerősítése és a migráció elleni küzdelem érdekében szükséges törvények módosításáról szóló 2023. évi XCI. törvény

2023. december 21. napján a Magyar Közlönyben kihirdették a közbiztonság megerősítése és a migráció elleni küzdelem érdekében szükséges törvények módosításáról szóló 2023. évi XCI. törvényt, mely főszabály szerint 2023. december 30. napján lépett hatályba, ezt követően a törvény sávosan lép hatályba.

A bíróságokat érintő további rendelkezések 2024. február 19. napján lépnek hatályba.

1. Az egészségügyben működő szakmai kamarákról szóló 2006. évi XCVII. törvény módosítása

Azon egészségügyi dolgozók esetében, akik korábban a Magyar Orvosi Kamara tagjai voltak, új szabályként előírásra kerül, hogy a bíróság, az etikai eljárással érintett ezen dolgozókra vonatkozó határozatát a továbbiakban az Egészségügyi Tudományos Tanácsnak küldi meg.

2. A szabálysértési eljárásról és a szabálysértési nyilvántartási rendszerről szóló 2012. évi II. törvény (Szabstv.) módosítása

Pontosításra kerülnek a szabálysértési eljárásokban az írásbeli tanúvallomás megtételére és hitelesítésére vonatkozó szabályok.

Új szabályok [Szabstv. 103. § új (4)-(6) bekezdései]

A szabálysértési hatóság a 102. § (1) bekezdése szerinti döntésében tájékoztatja az eljárás alá vont személyt, hogy a meghallgatás tartása iránti kérelmében vallomását írásban is megteheti. Az eljárás alá vont személy írásbeli vallomása nem zárja ki, hogy utóbb a meghallgatása céljából a szabálysértési hatóság idézze.

Az írásbeli vallomástétel esetén az eljárás alá vont személy

a vallomását papíralapú okiratban saját kezűleg leírja és aláírja,

papíralapú okiratba foglalt vallomásán lévő aláírását vagy kézjegyét bíróval, közjegyzővel hitelesített,

elektronikus okiratban foglalt vallomását minősített vagy minősített tanúsítványon alapuló fokozott biztonságú elektronikus aláírásával látja el, vagy

a vallomását elektronikus kapcsolattartás útján teszi meg.

- Ha az eljárás alá vont személy a tájékoztatás alapján a meghallgatási kérelmében írásban tesz vallomást, abból ki kell tűnnie, hogy a vallomást a hamis vád következményeinek ismeretében tette, valamint annak, hogy az írásbeli vallomása mellett a meghallgatását a kérelme alapján nem kéri. Erre az eljárás alá vont személyt a tájékoztatásban figyelmeztetni kell. – Ez a rendelkezés a főszabály szerinti meghallgatás alóli kivételi eset.

A gépjárművel elkövetett szabálysértés miatt a gépjárművezető távollétében kiszabott helyszíni bírság esetén a kiszabott összeget tartalmazó csekkszelvényt az üzemben tartó részére elektronikus kapcsolattartás útján, ennek hiányában az üzemben tartó címére kell postai úton megküldeni.

3. A körözési nyilvántartási rendszerről és a személyek, dolgok felkutatásáról és azonosításáról szóló 2013. évi LXXXVIII. törvény módosítása

A módosítás bevezeti, hogy a rendőrség – a bíróság felhívására és erre vonatkozó, a tartózkodási hely megállapítását kérő rendelkezésére – lefolytatja a körözési eljárást

a gyermek tartása iránt indított perekben,
a szülői felügyelettel kapcsolatos perekben, valamint
a származási és a gondnoksági perekben
az alperes, az anya, illetve a gyermek tartózkodási helyének megállapítása érdekében.

Az internetes közvetítő szolgáltatások egyes szabályairól szóló 2023. évi CIV. törvény

2023. december 22. napján a Magyar Közlönyben kihirdették az internetes közvetítő szolgáltatások egyes szabályairól szóló 2023. évi CIV. törvényt (a továbbiakban: Törvény), amelynek bíróságokat érintő rendelkezései 2024. február 17. napján lépnek hatályba.

1. A törvény célja

A törvény célja a digitális szolgáltatások egységes piacáról és a 2000/31/EK irányelv módosításáról szóló, 2022. október 19-i (EU) 2022/2065 európai parlamenti és tanácsi rendelet (a továbbiakban: Rendelet) magyar tagállami alkalmazása és érvényesítése. A Rendelet célul tűzi ki a közvetítő szolgáltatók felelősségteljes és kellően gondos magatartásának biztosítását az információs társadalom szolgáltatásai, különösen a közvetítő szolgáltatások nyújtása során.

A törvény a Rendelet magyar jogrendszerrel összhangban lévő alkalmazásához, érvényesítéséhez szükséges, garanciális eljárásjogi rendelkezéseket állapít meg és új jogintézményeket vezet be, amelyek az alábbiak:

a jogellenes tartalmak jelzésére szolgáló bejelentési-cselekvési mechanizmusok,
a belső panaszkezelési rendszer kialakítására vonatkozó kötelezettség,
a peren kívüli vitarendezés lehetősége,
a megbízható bejelentő jogintézményének létrehozása.

2. A törvény bíróságokat közvetlenül érintő rendelkezései

A szolgáltatás igénybe vevője a szolgáltatással összefüggő jogvita rendezése érdekében polgári peres eljárást indíthat a közvetítő szolgáltató ellen.

A Nemzeti Média és Hírközlési Hatóság elnökének (a továbbiakban: NMHH Elnöke) zárt adatkezelés feloldását elrendelő végzésével szemben közigazgatási perben van helye jogorvoslatnak.

Az NMHH Elnökének a szolgáltatást igénybe vevőinek széles körét érintő súlyos és közvetlenül fenyegető károk kockázatának elhárítása érdekében hozott ideiglenes intézkedést elrendelő végzése egyszerűsített közigazgatási perben támadható.

Az NMHH Elnökének

a Magyarországon letelepedett közvetítő szolgáltatót és a Rendelet 56. cikk (6) és (7) bekezdése szerint Magyarország joghatósága alá tartozó közvetítő szolgáltatót adatszolgáltatásra kötelező határozatával szemben,

a digitális szolgáltatási piacon vagy ahhoz közvetlenül kapcsolódó más ágazatban tevékenységet végző vállalkozást – beleértve a Rendelet 37. cikkében említett ellenőrzéseket végző szervezeteket - adatszolgáltatásra kötelező határozatával szemben, valamint

a más tagállami digitális szolgáltatási koordinátorhoz benyújtott adatok átadása iránti megkeresésével szemben

egyszerűsített közigazgatási perben van helye jogorvoslatnak.

Az NMHH Elnöke a bíróság döntése alapján korlátozhatja a szolgáltatáshoz való hozzáférést, vagy a szolgáltatás felfüggesztésére kötelezheti a közvetítő szolgáltatót.

A bíróság által a Rendelet 9. és 10. cikkeiben meghatározott formában, tartalommal és nyelven kibocsátott végzéseket az NMHH Elnöke rendeletében meghatározott módon és formában kell továbbítani az NMHH Elnöke részére.

Az importárúk karbonintenzitását ellensúlyozó mechanizmusról szóló 2023. évi CV.
törvény

2023. december 22. napján a Magyar Közlönyben kihirdették az importárúk karbonintenzitását ellensúlyozó mechanizmusról szóló 2023. évi CV. törvényt, mely főszabály szerint a kihirdetését követő 31. napon, azaz 2024. január 22. napján lépett hatályba és egy rendelkezése a kihirdetését követő 61. napon, azaz 2024. február 21. napján lép hatályba.

A törvény hatálya

A törvény hatálya főszabály szerint kiterjed az importárúk karbonintenzitását ellensúlyozó mechanizmus létrehozásáról szóló, 2023. május 10-i (EU) 2023/956 európai parlamenti és tanácsi rendelet (a továbbiakban: CBAM Rendelet) 2. cikkében meghatározott árukra, amennyiben azok szabad forgalomba bocsátását a Magyarország területén letelepedett importőr vagy közvetett vámjogi képviselő kéri.

A CBAM hatóság fogalma

A CBAM Rendelet 11. cikke szerinti illetékes hatóság az e törvény végrehajtására kiadott kormányrendeletben kijelölt klímavédelemért felelős hatóság.

Az importárúk karbonintenzitását ellensúlyozó mechanizmusról szóló 2023. évi CV. törvény végrehajtásának egyes szabályairól szóló 602/2023. (XII. 22.) Korm. rendelet alapján a klímavédelemért felelős hatóság

az üvegházhatású gázok közösségi kereskedelmi rendszerében és az erőfeszítés-megosztási határozat végrehajtásában való részvételről szóló 2012. évi CCXVII. törvény végrehajtásának egyes szabályairól szóló 410/2012. (XII. 28.) Korm. rendelet 1. § (1a) bekezdésében meghatározott, országos illetékességgel eljáró Nemzeti Klímavédelmi Hatóság.

A CBAM hatóság döntése elleni közigazgatási per – a Fővárosi Törvényszék kizárólagos illetékessége

A CBAM-hatóság döntése ellen fellebbezésnek helye nincs.

A CBAM kötelezettségszegési bírságot kiszabó határozatot megtámadó keresetlevél benyújtásának a végrehajtásra halasztó hatálya van.

2024. február 21. napjától a CBAM-hatóság döntése elleni perre a Fővárosi Törvényszék kizárólagosan illetékes.

A helyi önkormányzatok adósságrendezési eljárásával összefüggő törvények
módosításáról szóló 2023. évi CXIV. törvény

2023. december 23. napján a Magyar Közlönyben kihirdették a helyi önkormányzatok adósságrendezési eljárásával összefüggő törvények módosításáról szóló 2023. évi CXIV. törvényt, mely főszabály szerint a kihirdetését követő napon, azaz 2023. december 24. napján lépett hatályba. Ezt követően a törvény sávosan lép hatályba, a kihirdetését követő 61. napon, azaz 2024. február 22. napján, majd 2024. július 1. és 2. napján.

A bíróságokat érintő rendelkezések 2024. február 22. napján és 2024. július 1. napján lépnek hatályba.

A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény módosítása

Hatálybalépés: 2024. február 22.

A fővárosi vagy vármegyei kormányhivatal vezetője a helyi önkormányzat jogszerű gazdálkodásának helyreállításáig, de legfeljebb az önkormányzat tárgyévi költségvetésének végrehajtásáról szóló rendeletének elfogadásáig törvényességi felhívás kibocsátása nélkül önkormányzati csődbiztost jelölhet ki a törvényben felsorolt feltételek fennállása esetén.

Új Kúriai eljárás:

A fenti kijelölés annak közlését követő 15 napon belül a Kúria előtt támadható meg.
A keresetlevelet az önkormányzati csődbiztost kijelölő kormányhivatalnál kell benyújtani.
Az önkormányzati csődbiztost kijelölő kormányhivatal a keresetlevelet 8 napon belül terjeszti fel a Kúria részére.
A keresetlevél benyújtásának az önkormányzati csődbiztos kijelölésének hatályosulására nincs halasztó hatálya.
A bíróság a keresetlevél benyújtásától számított 60 napon belül határoz.
A bíróság döntése ellen nincs helye perújításnak.

Az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény és a közbeszerzésekről szóló 2015. évi CXLIII. törvény módosításáról szóló 2023. évi CXVII. törvény

2023. december 23. napján a Magyar Közlönyben kihirdették az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény és a közbeszerzésekről szóló 2015. évi CXLIII. törvény módosításáról szóló 2023. évi CXVII. törvényt, mely főszabály szerint 2024. február 1. napján lépett hatályba, majd a további rendelkezések a törvény kihirdetését követő 60. napon, azaz 2024. február 21. napján és 2024. április 1. napján lépnek hatályba.

A bíróságokat érintő rendelkezések 2024. február 1. napján és 2024. február 21. napján lépnek hatályba.

1. Az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény (Itv.) módosítása

2024. február 1. napjától az Itv. 45/A. § (2) bekezdéséből kikerülnek a közbeszerzésekkel kapcsolatos eljárások, így ezekben az ügyekben az illeték mértékére az Itv. 45/A. § (1) bekezdése alapján a közigazgatási perekben irányadó mérték lesz egységesen alkalmazandó.

2. A közbeszerzésekről szóló 2015. évi CXLIII. törvény (Kbt.) módosítása

A 2024. február 21. napján hatályba lépő Kbt. módosítás szerint a Közbeszerzési Döntőbizottság érdemi határozata elleni közigazgatási perben a bíróság a hatálybalépés időpontját követően ítéletét és a keresetlevelet visszautasító, valamint az eljárást megszüntető végzését - annak felek részére történő kézbesítésével egyidejűleg - a közbeszerzésekért felelős miniszternek is kézbesíti [Kbt. 172. § új (8) bekezdés].
A közbeszerzésekért felelős miniszter a közigazgatási és területfejlesztési miniszter, mely alapján a kézbesítés a Közigazgatási és Területfejlesztési Minisztériummal egyeztetett hivatali kapura teljesítendő.